



## 谁杀了晁盖？ ——托塔天王晁盖的故事 (之八)

□胡杨

上回我们说到，史文恭并没有用毒箭射杀了晁盖。那么，到底是谁杀了晁盖呢？这个“水浒”之谜，该如何来破解？下面，我们根据小说原文中的蛛丝马迹，来推断一下晁盖死亡的真相。

我觉得，杀死晁盖的幕后元凶是宋江，而具体的执行者则是石秀、林冲两人。

我曾在前文说过，宋江在梁山泊边，见了那个长得有点不同寻常的段景住，不由得“心中暗喜”。那么，宋江为什么见了段景住，会“心中暗喜”呢？

原来，段景住的突然出现，给宋江彻底解决梁山泊的领导权问题提供了一个绝好的机会。宋江觉得，他完全可以好好利用一下段景住，来做做他那篇思谋已久的大文章。所以，宋江一见了段景住，就“心中暗喜”了。

宋江的弑晁计划，应该是这样的：

先让戴宗去曾头市探听那匹马的下落，回来后设法用假话激怒晁盖。然后，让石秀、林冲在战场上寻机谋杀晁盖，并嫁祸于史文恭。为什么会这样说呢？我们先来说说宋江为什么会选中石秀来弑晁？

小说第六十回写道：

晁盖夜袭曾头市时，他带领的十个头领中，有七个是梁山泊的元老。而留在村外策应的林冲等十个头领中，有两个却与晁盖有着生死之仇。这两个与晁盖有着生死之仇的头领，就是杨雄和石秀。

想当初，杨雄和石秀投奔梁山，就是被晁盖以“把梁山泊好汉的名目去偷鸡吃”的罪名，要把他俩斩首示众。（小说第四十七回）后来，亏得宋江、吴用等众头领极力劝说，晁盖才不得不刀下留人。那杨雄和石秀两人，虽然当面拜谢了晁盖的不杀之恩，但是，他们的内心深处，对晁盖应该是埋下了仇恨的种子。

宋江看出了此间的端倪，所以，宋江就当众人的面，抚谕杨雄和石秀两人道：“贤弟休生异心，此是山寨号令，不得不如此。便是宋江，倘有过失，也须斩首，不敢容情。”

所以，杨雄和石秀两人，应该是有谋杀晁盖的动机的。

那么，宋江最终为什么选择的是石秀，而不是杨雄呢？因为拼命三郎石秀比杨雄更适合担当弑晁的使命。相比杨雄，石秀更有担当，更有杀心，更有心机，是个有勇有谋之人。

我们先来看杨雄、石秀两人的出场。小说第四十四回写道：

那天戴宗、杨林两人来到蓟州城里，寻找公孙胜，却碰到张保等军汉来找杨雄的碴子，抢了杨雄的花红缎子。

杨雄正要向前去打那抢物事的人，却被张保劈胸带住，背后又是两个来拖住了手，施展不得，只得忍气，解拆不开。

正闹之间，一条大汉挑着一担柴路过，路见不平，便来相帮。

只见那大汉将张保劈头只一提，一交颠翻在地。那几个帮闲的见了，却待要动手，早被那大汉一拳一个，都打的东倒西歪了。这个路见不平的大汉，便是石秀。

事后，石秀曾对戴宗这样介绍自己：“自小学得些枪棒在身，一生执意，路见不平，但要去相助，人都呼小弟作‘拼命三郎’。”

可见，这石秀一出场，就是一个“路见不平，但要去相助”的侠客形象。为了朋友，他可以两肋插刀，在所不辞。

而杨雄与石秀相比，却少了一股子英雄气。小说编写者之所以要给那个劈胸带住杨雄的张保取了个“踢杀羊”的绰号，其实就是在嘲笑杨雄的不济。

小说第四十六回，杨雄在翠屏山上杀了潘巧云，石秀就提议一起上梁山入伙。小说写道：

杨雄道：“既有这条门路，我去收拾了些盘缠便走。”

石秀道：“哥哥，你也这般搭缠。倘或入城事发拿住，如何脱身？放着包裹里现有若干钗钏首饰，兄弟又有些银两，再有三五个人，也够用了，何须又去取讨。惹起是非来，如何解救？这事少时便发，不可迟滞，我们只好望山后走。”

这石秀做事就比杨雄来得果敢到位。小说有这样几个细节，来描写石秀：

一是杀人蓟州府。

小说第四十五回、四十六回，石秀设计杀了裴如海和潘巧云，既洗脱了潘巧云扣在自己身上的污蔑之辞，又让杨雄最终做了个明白人。由此可见，石秀为人不但有杀心，更是有计谋。

二是火烧祝家店。

小说第四十六回，石秀他们因偷吃了祝家店的报晓公鸡后，与店家发生了争执。小说写道：

石秀道：“左右只是左右，不可放过了他。”便去灶前寻了把草，灶里点个火，望里面四下燎着。那火顷刻间天也似般大。由此可见，石秀做事有狠劲。

三是探路祝家庄。

小说第四十七回，石秀与杨林两人化装去祝家庄探路。不料，杨林顷刻间就被祝家庄识破了。而石秀不但把祝家庄里的情况摸了个一清二楚，而

且还把被困祝家庄的宋江等一彪人马全都救出了险境。小说第四十八回写道：宋江在马上看时，只见四下里都有伏兵，众人都叫起苦来。

宋江叹道：“莫非天丧我也。”正在慌急之际，只听得穆弘队里闹动，报来说道：“石秀来了！”

宋江看时，只见石秀拈着口刀，奔到马前道：“哥哥休慌，兄弟已知路了。暗传下将令，教五军只看有白杨树，便转弯走去，不要管他路阔路狭。”于是，宋江就叫石秀带路，顺利杀出了村口。

由此可见，石秀面对复杂局面，遇事冷静，处置灵活，心理素质极好。

四是卧底祝家庄。

小说第五十回，为了帮助孙立里应外合，击破祝家庄，石秀主动请缨，卧底祝家庄。

小说写道：“看官听说，石秀的武艺不低似孙立，要赚祝家庄人，故意教孙立捉了，使他庄上人一发信他。”

石秀的卧底计果然很成功，不但帮孙立赢得了祝家庄的信任，后来还在关键时刻，一刀杀了祝家庄的庄主祝朝奉，立了大功。

小说写道：“祝朝奉见头势不好了，却待要投井时，早被石秀一刀剃翻，割了首级。”

由此可见，石秀不但胆子大，而且还勇猛过人。

五是大名府劫法场。

小说第六十二回，石秀为了救卢俊义，孤身一人在大名府里劫法场。小说写道：

午时三刻一到，那躲在酒楼上的石秀，就掣出腰刀，大叫一声：“梁山泊好汉全仗在此！”然后，就从楼上一跃而下，手举钢刀，杀人似砍瓜切菜，走不迭的，杀翻十数个；一只手拖住卢俊义，投南便走。

由此可见，石秀不但有勇有谋，而且还很有担当。为了营救卢俊义，竟敢独自一人在壁垒森森的大名府里劫法场。而且还劫得风生水起，有声有色。难怪金圣叹见了，要赞叹不已：“吓杀人，乐杀人，奇杀人，妙杀人。”

因此，小说编写者要写诗赞叹石秀：“心雄胆大有计谋，到处逢人搭救。”金圣叹对石秀也有精到评语：“警人也。”“石秀节节精细，节节狠毒，我畏其人。”容与堂本也赞扬石秀道：“石家三郎作事精细，勇而且智；如杨雄者，特草草耳。”

所以，凡此种种，这石秀在宋江眼里，可以说是弑晁的不二人选。但是，石秀又有一个致命的弱点，那就是他自己说的“只会使些枪棒，别无基本事”。

也就是说，石秀虽然枪棒了得，但于箭术等其他武艺，水平却是一般。于是，为了确保弑晁任务能够圆满完成，宋江又为石秀选了个高手以作后援。如果石秀万一失手了，那么，这个后援就可以发挥决定性的作用。而宋江给石秀选定的这个后援，就是林冲。

那么，我们现在来说说宋江为什么会选择林冲做石秀的后援呢？宋江之所以会选择林冲做石秀的后援，只是因为宋江十分欣赏林冲。

小说第四十八回，宋江两打祝家庄时，却被扈三娘截了个正着。正在危急关头，只见林冲飞马赶到，两个斗不到十合，林冲便一把活捉了扈三娘。小说写道：

林冲骤马向前问宋江道：“不曾伤犯哥哥么？”

宋江道：“不曾伤着。”

于是，林冲一边保护着宋江，一边押着一丈青，取路出村口而来。

这是林冲第一次在宋江面前亮相，却给宋江留下了极为深刻的印象。用行为科学的观点来解释，这林冲在宋江心目中的晕轮效应应该是极大的。

所以，接下来无论是打高唐州、擒呼延灼、取华州，还是打大名府、擒关胜、攻东平府，梁山发动的每一场战役，宋江都要带着林冲参加。而林冲也不辱使命，每打一仗都是一马当先，战功卓著。

小说第六十回，晁盖曾头市中箭身亡后，小说写道：

林冲与公孙胜、吴用，并众头领商议，立宋公明为梁山泊主，诸人拱听号令。

次日清晨，香花灯烛，林冲为首，与众等请出宋公明在聚义厅上坐定。

晁盖亡故之后，梁山欲立宋江为梁山泊主。他林冲不但是为首的提议人，更是为首的执行人。由此可见，宋江与林冲两人的关系，应该是非同一般的。

所以，宋江选择林冲作为石秀弑晁的后援，也就不足为奇了。但是，林冲会同意宋江这样的安排吗？（未完待续）

总第9751期 绘画 吴玉涵 投稿邮箱:essay@cnub.com.cn

